

為一己私利屢煽地緣危機 受害國家不勝枚舉

國際媒體斥西方政棍「與災難調情」

美國眾議院議長佩洛西竄訪中國台灣地區，連日引來國際輿論強烈批評。不少評論更直指類似佩洛西的西方政客只為一己私利，就肆意挑起地緣爭端。英國《衛報》評論員詹金斯3日便撰文批評稱，從俄烏衝突再到台海局勢緊張，都是西方無能政客「與災難調情」（Flirting with disaster）的結果。這些政客只顧煽動地緣危機、任意灌輸「西方利益和價值觀」，早已將民生福祉與和平希望拋諸腦後。

台海風雲之
反制進行時

詹金斯指出，佩洛西訪台的公然挑釁，似乎不過是美國今年底中期選舉的噱頭，美國總統拜登也一度聲稱美國將「動用軍事手段保護台灣」，但白宮很快澄清。他們的種種表現足以說明，美國根本不會兌現所謂「團結盟友」的承諾，更不用說為了「保護台灣」而陷入戰火。俄烏衝突期間，英美也屢屢宣稱「必須讓俄羅斯失敗」，實際卻是加碼軍援，試圖不斷延長衝突，藉烏克蘭之手消耗俄羅斯。

帝國主義思想套上西方價值外衣

詹金斯直言，西方世界已被軟弱失敗的領袖困擾，大批政客試圖在他國煽動衝突為自己「貼金」，實則是將原本的帝國主義思想，套上西方利益和價值觀的外衣，藉此屢屢干涉他國，要對方奉行符合西方利益的「新秩序」。在這些政客操弄下，類似做法已經肆無忌憚、毫無界限，從伊朗、敘利亞、利比亞、盧旺達、緬甸、也門再到阿富汗，受害國家不勝枚舉。

西方國家近年不斷鼓吹俄羅斯威脅和中國威脅，詹金斯直言，西方國家從來未曾真的需要為這些威脅動武，反而是它們屢屢主動入侵他國：「在我這一輩中，英國國防部未曾需要真的從遠在天邊、貌似可信的所謂海外威脅手中保衛我的國家。恰恰相反，為了『利益和價值觀』，它以我們國民的名義，殺死了數以千計的外國人。」他批評一些政客看似張揚的軍事炫耀，實則都是虛榮心之舉，並指英國首相約翰遜去年派遣「伊利沙伯女王」號航空母艦前往南海攪局，就是絕佳例子。

重提冷戰口號 強加意願於人

詹金斯認為，如今西方列強可以支配他國利益領域的時代早已結束，不論是中國還是俄羅斯處理邊界衝突時，都從未展現出所謂「支配世界」的願望。然而從美蘇冷戰結束至今，西方國家一直奉行全球干預政策，實則就是對帝國主義的模仿。

詹金斯最後強調，西方政客如今執著於冷戰時期的口號，宣稱自己為「捍衛自由」要「寧死不屈」。但要將意願強加於他人，甚至要代表國民以國家名義插手他國是另一回事。長此以往，一場大規模戰爭或會成為席捲全球的災難，「西方社會應該保護人類免於捲入風險，而非自行挑起危機。」

耶魯學者：竄台令地緣角力情況更糟糕

不少知名學者批評稱，佩洛西訪台將加劇中美關係惡化的風險。曾任職聯儲局的知名經濟學家、現任耶魯大學研究員羅奇3日便指出，佩洛西此行對地緣戰略角力沒有任何好處，反而會讓中美兩國關係更加緊張，「我們已經處在衝突升級的軌道上，這無疑會讓事情變得更糟糕。」

羅奇接受美媒CNBC訪問時強調，佩洛西訪台無助解決衝突，尤其在在中美關係遇冷時期作出如此舉動，就是在尋找解決方案已經困難重重時，還要帶來更大衝擊，「我們沒有走上解決問題的道路，佩洛西此行如果有任何意義，那絕不是拉近中美兩國的距離，而是推得更遠。」羅奇也提及佩洛西訪台促使中國展現出應對台海問題更大的決心，「我相信中方會作出調整，不會有輕率的舉動。」

新加坡南洋理工大學拉惹勒難國際研究院副教授李明江認為，佩洛西訪台引發的風波會讓中美關係雪上加霜，進一步削弱雙方互信。對於美方反覆宣稱承認「一個中國」原則，中方會更加質疑，「台灣問題由此會成為中美關係中更不好管理的因素。」

◆綜合報道



◆烏東地區有人員在受損建築物內清理碎石。美聯社



◆地緣政局不穩令多地人民受苦。圖為烏克蘭家庭因戰火被迫分別。美聯社

聯合國秘書長申明堅持一個中國原則

對美國國會眾議長佩洛西竄訪中國台灣地區，聯合國秘書長古特雷斯3日申明堅持一個中國原則。在聯合國全球糧食、能源和金融危機應對小組報告發布會上被記者問及佩洛西竄訪台灣一事時，古特雷斯說：「我們的立場十分明確。我們遵守聯合國大會決議，遵守一個中國原則。我們所有的行動都以此為依據。」

1971年，第26屆聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號決議，決定恢復中華人民共和國在聯合國的一切權利，承認中華人民共和國政府代表是中國在聯合國的唯一合法代表。

◆新華社

經濟學家憂竄訪衝擊全球經濟

佩洛西竄訪中國台灣地區引發全球金融市場持續波動，投資者密切關注其後果如何波及全球，讓市場避險情緒升溫。多間美媒指出，全球半導體供應恐會因事件承壓，航運風險也會上升，導致供應鏈受阻。更有專家擔心事件或會刺激中美兩大經濟體競爭加劇，對全球經濟帶來更大衝擊。

美國《財富》雜誌指出，受佩洛西訪台影響，全球半導體股票周二大幅下挫。台股也是全球知名晶片製造商，若中方將各項反制措施付諸實施，晶片行業恐損失慘重。凱投宏觀首席亞洲經濟學家威廉姆斯便表示，多國或會因斷供擔憂，恐慌性購買囤積大量晶片，今次事件亦或影響美國眾多晶片商在中國這一重要市場的銷售。

債券市場現「佩洛西騷動」
彭博通訊社還報導稱，中國大量持有美國國債，金融策略師密切分析事件對債券市場影響。美國金融諮詢公司Medley全球宏觀策略董事總經理西蒙斯便表示，投資者一度爭相購入美國國債，便推動了周二早些時候債券孳息率走低。他將債券市場的走勢描述作「佩洛西騷動」的後果。

在線外匯交易平台安達公司高級市場分析師莫亞表示，中方的反制措施可能會影響供應鏈，讓通脹壓力處於高位。彭博分析稱，通脹飆升下全球經濟放緩威脅已讓投資者恐慌，佩洛西此行又引發新的焦慮情緒，中美不斷升級的緊張氛圍，料會侵蝕本已脆弱的市場情緒。
◆綜合報道

國際社會支持中方採取一切必要措施反制

美國國會眾議長佩洛西不顧中方強烈反對和嚴正交涉，竄訪中國台灣地區。國際社會嚴厲批評這一舉動嚴重侵犯中國主權和領土完整，同時表示堅持一個中國原則，堅定支持中方為捍衛國家主權和領土完整採取的一切必要措施。

俄前總統梅德韋傑夫：美勢遭反噬

俄羅斯前總統、聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫4日表示，佩洛西訪台後，全球都將出現嚴重後果。他說：「這或許是激化地區緊張局面的美國人想看到的，但他們是徒勞的，因為他們會遭到全球範圍更嚴重的後果反噬。不信任的空洞將變得巨大，股市將繼續下跌，能源和食品價格將走高。那時候，沒人能保证某個不安分老婦人的下一次飛行能到達指定地點。」

尼加拉瓜總統奧爾特加譴責佩洛西竄訪台灣地區，認為這一行為是對中國的挑釁。尼副總統穆里略表示，尼加拉瓜支持中國捍衛主權，譴責美方干涉中國內政的行為。

古巴：美破壞地區和平安全

古巴外交部發表聲明說，堅決反對美國企圖破壞中國主權和領土完整的行為，譴責美國干涉中國內政的行徑。古巴重申支持一個中國原則，承認台灣是中國領土不可分割的一部分。美方挑釁性活動破壞地區及國際和平與安全。
朝鮮外務省發言人

發表談話說，朝鮮譴責和反對外部勢力在台灣的干涉行為，完全支持中國政府堅決捍衛國家主權和領土完整的正義立場。美國干涉內政、蓄意挑釁行徑破壞地區和平與安全。

剛果（布）外長加科索表示，堅持一個中國原則是剛果（布）始終不變的立場。台灣問題純屬中國內政，這已是國際社會共識。剛方堅定支持中方為維護國家主權和領土完整採取的必要措施。

委內瑞拉外交部發布政府公報說，佩洛西竄訪台灣地區是對中國內政的嚴重干涉，委政府對此強烈譴責。委政府呼籲國際社會關注和警惕美國對中國主權和領土完整的侵犯以及無視聯大第2758號決議的行徑。委政府重申堅定不移地堅持一個中國原則。

伊朗：國際社會必須予以制止

伊朗外長阿卜杜拉希揚發表聲明表示，尊重各國主權和領土完整是國際關係基本準則。伊朗堅定支持一個中國原則。美國政權的挑釁行為已成為威脅世界和平與穩定的源頭。國際社會必須予以制止。

巴基斯坦外交部發言人辦公室發表聲明，重申堅定奉行一個中國政策，堅決支持中方維護國家主權和領土完整。巴方認

為，國與國發展關係應基於相互尊重和互不干涉內政原則。

南非國民議會事務主席弗羅里克說，佩洛西竄訪台灣地區違反一個中國原則，是在干涉中國內政，公然違背了美方此前作出的承諾。南非將一如既往地尊重中國主權，堅持一個中國原則。

老撾：和平穩定是合作發展之本

老撾外交部發表聲明說，包括亞太地區在內的世界和平穩定，是全球各國合作發展的先決條件和根本基礎。老撾政府始終堅定奉行一個中國政策，重申台灣是中國領土不可分割的一部分。堅定支持中國國家統一大業，反對任何製造「兩個中國」或「一中一台」的行徑。

巴勒斯坦總統府發表聲明，堅持一個中國原則、支持中國捍衛國家主權和領土完整的立場從未改變。巴勒斯坦呼籲停止任何違反一個中國原則的行為，強調中國有權捍衛國家主權、安全與發展利益。

敘利亞外交部發表聲明，強烈譴責美國對中國的挑釁。聲明說，佩洛西竄訪台灣地區侵犯中國主權和領土完整，為全球增添動盪不安。敘方重申，全力支持中方反對外部勢力干涉內政的努力和原則立場，支持中方為捍衛國家主權和領土完整採取的一切措施和行動。
◆綜合報道

◆美國部分政客多年不停煽動地緣危機。圖為烏克蘭前線士兵發射火箭。路透社